

你们小区还有旧衣回收箱吗

你不穿了的衣服怎么处理？你有没有捐赠过旧衣服？你住的小区有没有旧衣回收箱？近期，全国多地民政部门透露，民政部已发布通知，要求各级民政部门不再审批新的废旧衣物公开募捐方案申请，不再同意已有项目延期申请，同时引导慈善组织逐步退出废旧衣物回收活动。

记者向云南省民政部门了解到，目前，云南还没有出台具体措施引导慈善组织退出废旧衣物回收。近日，记者走访了昆明多个小区，发现大部分小区的旧衣回收箱目前仍正常使用中。

记者走访

高校旧衣回收箱使用率高

每到毕业季，各个高校的大学生便开始对各种物件进行清理。曾经，无论是衣服、鞋子，还是玩偶、电子设备，带不走的、不想留的闲置物品都被丢弃，因此造成巨大浪费。然而，近几年来，随着线下旧衣回收箱和线上回收平台的出现，同学们多了一个选择，闲置的衣物可以到别的地方发光发热了。

云南大学东二院宿舍区里一共有两个旧衣回收箱，同学们一般都捐贈到这两个箱子里。值得一提的是，这两个箱子还专门设有电子设备投放口。

张同学已捐过2次了，且每次数量都比较多。“因为学习比较忙，要隔很久才会整理衣物。”张同学说：“我的姑父姑母以前经常去给山区的孩子们送衣物，我深受这份爱心的感染，所以一直有旧物捐赠的意识。每次捐之前，我会认真清洗衣服，整理好后再放进回收箱。”

明确写着旧衣处理流程

太同学家住西南海小区，小区内旧衣回收的数量挺多。她说：“买新衣服后，很多旧衣服就闲置了，放在家里很占空间，丢弃又挺可惜，不如捐给有需要的人。”旧衣回收箱体上明确写着旧衣处理流程，甚至贴着几张清洗处理后的照片，让太同学相信，衣服会得到正确的处理。

住在天宇广场的袁同学说，她所在的小区，旧衣回收箱的分布比较密集，很方便，下楼扔垃圾的时候就可以顺便把旧衣服带下去捐了。她说：“我是学生，热衷公益，虽没有收入，对于大型公益心有余而力不足，但会坚持做力所能及的事。”

在西山区华都花园小区，绿色的旧衣回收箱摆在距小区门不远处。记者采访过程中，相继有居民拿着衣物投放到箱内。“我带着5岁的儿子一起整理、捐贈过三四次旧衣物。还记得第一次捐贈的是冬天的衣服和沙发垫等，东西太多，回收箱差点就满了。”吴霞说，小朋友身体长得快，很多衣服、鞋子穿一段时间就穿不了了，我就带着他一起整理，培养他的爱心，他也乐在其中。

大家较关注旧衣物的新归属

采访过程中记者发现，大家都很关心捐贈的旧衣物最后是否真正

到了需要它的人手上。市民们提出意见：如果回收箱上能写明旧物的处理方式和流程，或者在网上有公示平台，用图片或视频佐证相关单位的处理工作，大家会更愿意，也更放心捐贈。

对于民政部门正在引导慈善组织退出废旧衣物回收、小区里的旧衣回收箱将逐步减少的情况，家住青青小镇小区的赵晴说：“看到‘民政部门引导慈善组织接受服装厂尾货或回收企业符合捐赠条件的衣物，尽量避免面向居民开展公开募捐。旧衣物回收乱象将由市场监督管理部门和物业管理部门负责’的消息，我认为，这一举措的推广可以规范旧衣物回收流程，让流程公开透明。作为市民和捐贈者，我比较关注的是自己捐贈的‘爱心’流向和最终用途。”

线上捐赠方便快捷流程还透明

如果旧衣回收箱逐渐退出小区，市民还有什么捐贈渠道？

住在月牙塘小区的李清说：“之前通过线上预约捐贈过旧衣物。在线上预约下单后，会有专人上门回收。并且捐贈者能即时查到旧衣物的最终去向，方便快捷、流程透明。”她介绍，打开支付宝，搜索旧衣回收，根据个人喜好进入想选择的旧衣回收公司界面，填写个人地址、电话及衣服重量，约好上门时间，就有专人按时上门免费收衣。

记者在支付宝平台搜索“旧衣回收”，发现了10余个可上门回收旧衣服的机构。其中，“白鲸鱼旧衣回收”“快门回收旧衣服回收”2个机构均显示“200万+人最近使用”，“绿蜜蜂旧衣回收”机构显示100万+人最近使用。

记者点击“白鲸鱼旧衣回收”，进入其主页后点击“预约上门收衣”，进入预约页面看到，回收类别包括四季衣物、各类鞋子、二手包包、毛绒玩具、床单被罩，填写地址信息和上门时间，点击“确认提交”便预约成功了。约1个小时后，取件员便联系记者上门免费取件，当天完成回收。捐贈后，可在捐贈页面查看旧衣物的处理过程和去向等。

记者了解到，线上平台支持各类旧衣服回收，对于衣服的新旧程度、大小、薄厚等均没有要求，只要没有破損、明显污渍即可。

昆明市慈善总会

旧衣回收后有两种处理方式

记者按照旧衣回收箱上的电话，联系到了昆明市慈善总会的相关负责人。该负责人表示，目前，旧衣回收仍在正常实施。

关于回收后旧衣物的去向，该负责人介绍主要有两种处理方式：一部分用来助力公益，例如对比较新的衣物和被子等，先进行清洗、消毒处理，再将它们捐贈给有需要的人。另外一部分送到相关环保企业进行环保再生二次利用。旧衣物捐贈后经过挑选、整理后入库、分拣、清洗、消毒、运输、发放等环节进行处理，然后交由专业的环保再生工厂处理。例如将分拣出的可循环再生的棉衣、棉纶、涤纶类等旧衣物打碎，通过专业再生工艺加工成蔬菜大棚用的保温棉、地膜、隔热手套、工业绳索、工业隔音材料等。

目前，昆明市慈善总会已在昆明市区内的小区设立了约2000个旧衣回收箱，每天都有志愿者定时巡逻回收。该负责人说：“以往，我们安排志愿者一周一次前往旧衣回收箱投放点回收旧衣物。如遇市民致电提醒回收箱已满，也会安排工作人员当天就将衣物收走。”他介绍，从去年6月到现在，共回收衣物1000吨左右，有衣服、鞋子、书包、玩具等物品。

收集的旧衣物中，不符合捐贈条件的衣物经过消毒杀菌后打碎，制成地膜、拖把等生活用品，累计产生收益81000元。昆明市慈善总会将把衣服回收项目产生的收益用于支持社区发展，组织助老慰老活动、低保残疾人入户探访慰问活动等。

本报记者 张田睿

实习生 赵潇 刘姿妤 摄影报道

社区话题

社区话题开屏聊。关于“社区”你想问的、你感兴趣的、你想夸的、你想吐槽的，来开屏！有事问开屏，开屏有回音！

互动方式：

1. 进入开屏新闻客户端，点击“有事找开屏”，加注“社区”。

2. 电话热线：64100000，加注“社区”。

